经济师论坛

维普资讯 http://www.cqvip.com

级天子发展民营经济的思考

F121.03

●程 章 闫亚玲

一、大力发展民营经济的必要性

改革开放以来,山西省民营经济得到了较大发展。 到 1996 年底,其年纳税能力已达 11.29 亿元,占全省 地方财政收入的13.4%。广大民营经济人士积极响应 省委、省政府号召、参与国企改革、参与扶贫攻坚、日益 成为兴晋富民的一支生力军。但是,差距与不足是明确 的。一是总量少。到1996年底,全国国内生产总值中非 公有制经济占 24%,该省只有 9.15%;全国工业总产 值中非公有制经济占30.8%,该省只有6%;全国城镇 就业人员中非公有制中 31.2%,该省只有 10.6%;全 国社会消费品零售总额中非公有制经济占53.3%,该 省也不过33.6%。二是速度慢。"八五"计划期间,山西 省个体工商户年递增速度低于全国平均 16.6 个百分 点,私营企业工低9.9个百分点。"九五"以来全省个 体、私营经济的增长速度继续下滑,1997年上半年竟 然出现了负增长,个体工商户比1996年底减少了 43293 户,私营企业减少了 527 户,从业人员减少了 11 万人。三是不平衡。这些年来,该省中南部的太原、晋 中、运城和晋城等地的非公有制经济发展较快,企业大 户基本上都集中在这些地方。相比之下、忻州、吕梁、大 同、朔州等地的非公有制经济步伐较慢,而且规模不 大,与中南部形成鲜明对照。四是水平低。1996年,全 国私营企业户均注册资金 45.8 万元,全省只有 34.5 万元。全省非公有制经济的产业结构也不合理,商饮服 务业占63.2%, 搞工业的只有11.3%, 搞农业的仅为 0.97%;在工业领域中,煤焦冶炼等高耗能、多污染、粗 放型的又占大多数;经营者、劳动者的总体素质较差, 名牌、拳头和出口创汇产品寥寥无几,在激烈的市场竞 争中常常处于不利地位。上述问题,严重制约全省民营 经济的健康发展,也严重制约着兴晋富民战略和"三个 基本"目标的顺利实施。为了促进全省民营经济尽快驶 入快车道,保证实现省委、省政府提出的到 2000 年国 有大中型企业基本走出困境,农村贫困人口基本解决 温饱问题,全省农村基本达康的"三个基本"目标,必须 对民营经济的发展有一个清晰的认识。

第一,大力发展民营经济是加速实施跨世纪赶超战略的需要。据国家工商局统计,"八五"期间全国个体工商户以每年33.3%的速度递增,而山西省却比全国平均增长速度低16.7%;中国500家最大私营企业

中,山西只占0.8%,注册资金只占全国的1.9%。我们 要赶上周边省份,赶上全国的步伐,就需要找准这个差 距,找准这个落后的原因,抓住这个新的经济增长点和 赶超的起跑点。从我省民营经济发展的实际情况来看, 这一块也越来越显示出其不可替代的作用。从科技兴 省、实现赶超的角度来看,民营科技企业,利用其独特 的机制吸引人才,吸纳转化科技成果,将其转化为生产 力,形成規模生产,带动相关产业发展,成为繁荣科技 事业,发展高科技产业,振兴地方经济,科技兴省的生 力军。从调整产业结构的角度看,重型化的产业布局, 一直是影响该省经济发展的"瓶颈"。为打破这个"瓶 颈"制约,省委、省政府近几年把经济结构调整摆在了 重要议事日程,列为三年大事之一,下真功夫来抓。要 大力发展那些国有经济难以涉及的产业和产品,大力 发展那些民营性质的高科技、有前途的产业和产品,形 成具有山西特色的民营产业优势、经济优势,才能把我 省的经济结构调整工作带动起来,优化经济结构,转变 经济增长方式,实现经济赶超。

第二,大力发展民营经济是建立社会主义市场经济体制的需要。民营经济以市场机制为目标模型,以成本最小化、利润最大化为经营原则。以市场需要为导向,以其盎然的生机和较高效益,显示出高度的自主经营、自负盈亏、自求发展、自我约束的市场经济主体优势,显示出壮大国民经济的巨大作用。民营经济在自身发展的同时,加速各种经济成分的企业机制的变革,加速现代企业制度的建立,使企业在产权清晰、致企分开、权责明确、管理科学上下功夫,在以质量为中心,提高经济效益上下功夫,在遵循市场经济规律上下功夫,再造市场经济的微观组成部分。

第三,大力发展民营经济,是实现"三个基本目标",减轻国有企业改革成本的需要。省委、省政府提出从今年起用三年左右时间,实现国有企业基本走出困境、农村贫困人口基本解决温饱问题、全省农村基本达小康的三个基本目标。就山西省而言,目前有33万国有企业职工发不了工资,20万下岗职工需要再就业,农村有近200万农民未解决温饱。农村贫困人口要解决温饱、国有企业下岗职工要再就业、农村剩余劳动力要转移,这一系列问题如何解决?单靠国有经济自身调整和优化结构自身吸纳和消化的办法是不现实的,靠

政府大包大揽也是不可能的。现实可行的途径是大力发展民营经济,靠民营经济的加速发展,广开就业门路,安置国有企业富余职工和失业人员,增加社会财富,承担部分改革成本,推动"三个基本"目标的实施。从基本达小康和基本实现温饱的实现"三个基本目标"来看,民营经济是农民增加收入的主要渠道。在推进国有企业改革和农民脱贫奔小康的同时,大力发展民营经济,就可以不用国家太大的投入,较快地培植新的税源、培植新的就业门路和新的经济增长点,减轻国有大中型企业担负的改革成本,加快农村脱贫致富奔小康的步伐。

二、大力发展民营经济的建议

第一, 搞好"三个结合"。即: 一是坚持民营经济与 国有企业改革、转换经营机制相结合。支持、引导个体 工商户和私营企业在实行"两个根本转变"中,与国有、 集体企业联营、合作、合股,发挥各自优势,在经济体制 转轨、经济增长方式转型中,优势互补,共同发展;支 持、鼓励个体工商户和私营企业在国有中小型企业和 集体企业实施改制、改组、改造中,采取不同有效的方 式租赁、兼并、购买;支持、鼓励个体工商户和私营企业 积极发展与国有企业配套的生产销售网点, 搞好服务 工作。二是坚持发展个体、私营经济与促进农村剩余劳 动力转移、增加农民收入、脱贫致富相结合、引导、鼓励 个体工商户、私营企业结合农村调整产业结构、剩余劳 动力转移,利用本地资源,发展投资少、见效快、效益好 的生产经营项目,发展农村经济,增加农民收入;引导、 鼓励个体、私营者承包、租赁荒山、荒坡、荒滩、荒地、林 地等弃耕地,开发农、林、牧、副、渔等多种经济及各类 加工业、制造业,发展劳动力密集型产业,促进资源的 合理配置和优化组合;引导、鼓励个体、私营经济围绕 新型小城镇的建设,发展多种不同类型的产供销、农工 贸一体化的经营组织,为农村的产业化服务,为农民脱 贫致富广开门路。个体、私营经济的发展,要认真贯彻 国家的产业政策,大力发展第三产业,重点发展为社会 生活和广大人民生活服务的行业,引导,鼓励发展有利 于节约资源和保护环境的产业,使提高企业经济效益 与优化产业结构有机结合起来,三是引导、支持个体工 商户和私营企业广泛深入地开展光彩事业活动,个人 富与大家富相结合,坚持走先富帮后富、共同富裕的道 路。在自觉自愿、互惠互利的基础上、引导、支持个体工 商户和私营企业经营者投身到以扶贫为主题的、寓于 中华民族传统美德的光彩事业活动中去。支持他们把 贫困地区的资源优势、劳动力优势同自身的资金优势、 技术优势、经营优势、市场销售优势结合起来,形成优 势互补、利益共享、长期稳定的经济合作关系,进而促 进贫困地区经济的发展,达到富县富民的目的。

第二,实现"五个突破"。即:一是要在制度创新上取得突破。现有的民营企业要加强管理,不断规范,使其尽快与现代企业制度接轨;正在组建中的民营企业,要大力支持,力求规范,使其在组建初期就展示出新的面孔,今后创办的民营经济实体,要加强引导,积极鼓励,使其更好地适应地方经济社会发展的需要,在宏观

指导下有序发展,建立有利于民营经济发展的、适应市 场要求的、动态的管理和运行机制,实现民营经济的高 层次、高质量、高效益、高速度发展。二是要在结构调整 上取得突破,我省重型化的产业布局,一直是影响全省 经济发展的"瓶颈"。打破这一瓶颈,必须大力发展那些 国有经济难以涉及的产业和产品,形成具有山西特色 的产业优势、经济优势和国际竞争优势,通过发展民营 经济带动产业结构调整。要进一步放开民营经济的多 种所有制形式,形成我省优势互补的经济发展新格局。 要充分利用零星分散的物质资源、自然资源和社会闲 散财力,挖掘民间技艺,增加社会积累,增加劳动者收 人。要进一步推动涉外经济的发展,继续大力改善吸引 外资的软环境和硬环境,提高山西的国际知名度,提高 我省吸引外资的能力;要改变以往在不同所有制企业 之间划等级、分优劣的观念,进一步探索民营经济的多 种实现形式。三是要在培育新的经济增长点上取得突 破。始终瞄准市场制高点,大力发展高新技术产业和产 品,发展市场短缺的产业和产品,发展劳动密集和技术 密集相结合的产业和产品,发展劳动密集和技术密集 相结合的产业和产品发展能够促进和带动地方经济发 展的支柱产业和拳头产品,致力于培育有资源、有技 术、有优势、有特色、有市场的产业和产品链。真正在发 展科技型、实用型、效益型产业和产品上下功夫,在培 育新的经济增长点上作文章。四是要在吸纳就业上取 得突破。民营经济要实施"人才战略",真正把国有企业 有一技之长的下岗、失业人员吸引过来,把省内外确有 专长的科技、管理人才吸引过来。民营经济通过创新用 人机制,拓宽用人渠道,在多方面吸纳劳动者就业上取 得突破, 既为政府分忧解愁, 也可使企业的决策运行向 科学化、专业化方向发展。五是要在开拓市场上取得突 破。民营经济产生于市场,存在于市场,发展于市场中, 与市场衔接紧密:这是民营经济的活力所在、潜力和后 劲所在。民营经济要紧紧盯住国内外看好的产业和产 品,以科技为依托,加强同科研机构的联系与协作,实 现科技与民营经济的嫁接联姻:以市场为主导,使科技 与市场更加紧密地结合起来。关注世界高新技术发展 动态,关注国内外同行业的生产经营活动,做到市场需 求什么,我们就研究什么、生产什么、销售什么,在巩固 市场、开拓市场、发展市场、占领市场取得新进展。

第三·努力造就一支新型民营企业家队伍。就目前来看,一是要加大民选厂长的力度,形成有利于优秀管理人才脱颖而出的新机制。二是要对民营企业家实行合理有效的激励机制。三是要进一步壮大民营企业家行合理有效的激励机制。三是要进一步壮大民营企业家行合理有效的激励机制。三是要进一步壮大民营企业家主人、军队转业人企事业单位停薪留职人员,复员退伍军人、军队转业十个事业单位停薪留职人员,复员强体人员,党政机关、企业、事业单位在机构改革、转换经营机制过程中分离以来的人员等,均可申请创办和领办民营企业。同时,被财国有企业、事业单位的各类管理技术人员、离退休干部、富余人员和大中专学生到民营企业工作,原全民身份可保留不变,人事档案存放原单位或当地人事、劳动部门。